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家二寒假作業  第三冊 數學 

例 1:( 一元二次不等式)解一元二次不等式 

   (1) x2
  2x  15  0。 

解:(𝐱 + 𝟑)(𝐱 − 𝟓) = 𝟎的解為 𝐱 = −𝟑、𝟓 

(𝐱 + 𝟑)(𝐱 − 𝟓) < 𝟎的解為 𝐱 = −𝟑、𝟓之間 

  (𝐱 + 𝟑)(𝐱 − 𝟓) > 𝟎的解為 𝐱 = −𝟑、𝟓之外 

  本題可化為(x + 3)(x − 5) > 0  

 ∴ x > 5或x < −3 

(2)解一元二次不等式 2x
2
  x  6  0。 

  本題可化為(2x − 3)(x + 2) < 0  

其解為x = −2、
3

2
之間    ∴  −2 < x <

3

2
 

(3)解一元二次不等式  x
2
  4x  3  0。 

先× −1，化為𝑥2 − 4x + 3 > 0 

再分解為(x − 1)(x − 3) > 0 

解為 x = 1、3之外  ∴ x > 3或x < 1 

Ex1.(1)解一元二次不等式 x
2
  2x  3  0。 

答:x   1或 x  3 

 

 

(2)解一元二次不等式 3x
2
  4x  1  0。 

答:
1

1
3

x   

 

(3)解一元二次不等式  x
2
  4x  5  0。 

答: 5  x  1 

 

 

Ex2.(1)解一元二次不等式 x
2
  3x  10  0。 

答:x   2或 x  5 

 

 

 

   (2)解一元二次不等式 2x
2
  x  3  0。 

 答:
3

1
2

x    

 

(3)解一元二次不等式  x
2
  2x  3  0。 

答:x   1或 x  3 

 

 

 

例 2:(1)圖示不等式 x  2y  2  0的解。 

解:作直線 L：x  2y  2  0 

因為此不等式包含直線 L，所以直線 L以實線

畫出  則不等式 x  2y  2  0的圖形為直線

L及直線 L的左側半平面     如圖所示: 

 

(2)圖示聯立不等式
2 2 0

2 2 0

x y

x y

  


  
的解。 

求出兩個圖解之共同部分  即為聯立不等式

2 2 0

2 2 0

x y

x y

  


  
的圖解，如圖所示 

  

Ex1.圖示二元一次不等式 3x  y  6  0的解。 

 

 

 

 

Ex2.圖示聯立不等式
2 2 0

2 1 0

x y

x y

  


  
的解。 
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例 2:在滿足聯立不等式

2 2

3 3

0

0

x y

x y

x

y

 


 



 

的條件下，求

f (x,y)  x  y的最大值。 

解:求出斜線區域的頂點座標(有三個)，用這三

個點帶入 f (x,y)  x  y來求最大或最小值 

 

當 f (0,0)  0，f (2,0)  2，f (0,1)   1 

故當 x  2，y  0時，目標函數 f (x,y)  x  y

有最大值 2 

Ex1.在滿足聯立不等式

1

2 4

0

0

x y

x y

x

y

 


 



 

的條件下，求

f (x,y)  2x  y的最大值。  答:5 

 

 

 

 

 

 

 

Ex2.在滿足聯立不等式

2 3 0

5

0

x y

x y

x

 


 
 

的條件下，求

f (x,y)  3x  2y的最小值。  答:10 

 

 

 

 

 

 

 

 

例 3:(圓方程式) 

(1)求以(  1,3)為圓心，半徑為 2的圓方程式。 

(2)求圓C：(x  3)
2
  (y  5)

2
  8的圓心與半徑。 

(3)求以(2,  3)為圓心且通過(  1,1)的圓方程

式。 

解:圓的標準式(𝒙 − 𝒙𝟎)𝟐 + (𝒚 − 𝒚𝟎)𝟐 = 𝒓𝟐， 

(1)圓之方程式為(x  1)
2
  (y  3)

2
  4 

(2)由圓的標準式得知𝑟2 = 8，圓心為(  3,5) 

，半徑為 8 2 2  

(3)因為所求的圓通過(  1,1) 

所以半徑為(2,  3)到(  1,1)的距離 

即 2 2[2 ( 1)] ( 3 1) 9 16 25 5r            

利用圓的標準式可知 

所求的圓方程式為(x  2)
2
  (y  3)

2
  25 

Ex1.(1)求以(2,  1)為圓心，半徑為 3的圓方程

式。       答:(1)(x  2)
2
  (y  1)

2
  9 

(2)求圓C：(x  5)
2
  (y  2)

2
  16的圓心與半徑。             

答:(2)圓心為(5,2)，半徑為 4  (3)(x  3)
2
  (y  2)

2
  13                    

(3)求以(3,  2)為圓心且通過原點的圓方程式。 

 

 

 

 

 

例 4:(圓一般式化為標準式) 

(1)求圓 C：x
2
  y

2
  2x  4y  6  0的圓心與半

徑。 

(2)求圓 2x
2
  2y

2
  2x  4y  2  0的圓心與半

徑。 

解:(1)利用配方法，將 x
2
  y

2
  2x  4y  6  0配

方，得(x
2
  2x)  (y

2
  4y)  6 

 整理得(x
2
  2x  1)  (y

2
  4y  4)  6  1  4 

 即(x  1)
2
  (y  2)

2
  11 

 故圓 C的圓心坐標為(1,  2)，半徑為 11  

(2)將 2x
2
  2y

2
  8x  4y  2  0兩邊同除以 2 

  得 x
2
  y

2
  4x  2y  1  0，以下同(1)題 
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Ex1.(1)求圓 C：x
2
  y

2
  4x  6y  12  0的圓心  

      與半徑。   答:圓心為(  2,3)，半徑為 5 

    (2)求圓 2x
2
  2y

2
  8x  12y  11  0的圓心  

      與半徑。   答:圓心為(2,3)，半徑為
30

2
 

 

 

 

 

 

例 5:(圓與直線的關係) 

討論圓 C：(𝑥 − 2)2 + (𝑦 + 3)2 = 4與下列各直 

線的關係： 

(1)L1：2x  y  0 (2)L2：4x  3y  8  0  

 (3)L3：3x  4y  4  0。 

解: 𝐝 =圓心到直線距離，若𝐝 < 𝐫為交於兩點(相割) 

𝐝 = 𝐫為焦於一點(相切)，𝐝 > 𝐫為無交點(相離) 

圓心坐標(2, −3)，半徑 r為 2 

(1)因為 1
2 2

| 2 2 ( 3) | 7
2

52 ( 1)
d

  
  

 
 

 所以 L1：2x  y  0與圓 C相離 

(2)因為 2
2 2

| 4 2 3 ( 3) 8 | 9
2

54 ( 3)
d

    
  

 
 

 所以 L2：4x  3y  8  0與圓 C相割 

(3)因為 3
2 2

| 3 2 4 ( 3) 4 |
2

3 4
d

    
 


 

 所以 L3：3x  4y  4  0與圓 C相切 

Ex1.討論圓 C：(x  2)
2
  (y  3)

2
  16與下列各

直線的關係：    答:(1)相割;(2)相切;(3)相離 

(1)L1：3x  4y  1  0  (2)L2：3x  4y  2  0  

(3)L3：4x  3y  13  0。 

 

 

 

 

 

 

例 6:(過圓上一點求切線) 

求過點 P(2,3)且與圓 C：x
2
  y

2
  13相切的直線

方程式。 

解: 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝒓𝟐 → 𝒙𝟎𝒙 + 𝒚𝟎𝒚 = 𝒓 

  過圓 C：x
2
  y

2
  13上一點 P(2,3)的切線方程

式為 2  x  3  y  13 

整理上式得切線為 L：2x  3y  13  0 

Ex1.求過點 P(2,1)且與圓 C：x
2
  y

2
  5相切的

直線方程式。       答:2x  y  5  0 

 

 

 

 

例 7:(求切線段長) 

求點 P(1,  2)到圓 C：(x  1)
2
  (y  1)

2
  4的切

線段長。 

解:.點 P(1,  2)到圓 C：(x  1)
2
  (y  1)

2
  4的

切線段長為 2 2(1 1) ( 2 1) 4 5       

Ex1.求點 P(  3,1)到圓 C：(x  2)
2
  (y  2)

2
  1

的切線段長。    答:3 

 

 

 

 

例 8:逐項展開下列各級數： 

3

1

(3 1) (3 1 1) (3 2 1) (3 3 1) 2 5 8 15
k

k


             

8

3 6 2

( 2) ( 2) ( 2) ( 2) ( 2) ( 2) ( 2) 12
k 

              
個

 

Ex1.逐項展開下列各級數：     答:
.
(1)24;(2)42 

(1)
4

1

(2 1)
k

k


 = 

 

(2)
10

5

7
k

 = 
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例9:設一等差數列的首項為  5，第4項為31，

求此數列的公差。 

 解:a4  a1  (4  1)d 

 得知 31   5  3d     整理得 d  12 

Ex1.設一等差數列的首項為 23，第 6項為 58，  

   求此數列的公差。              答:7 

 

 

 

 

例10:求在200到500之間，所有5的倍數之和。 

解: 𝑺𝒏 =
𝒂𝟏+𝒂𝒏

𝟐
× 𝒏 

在200到500之間，5的倍數依序列出有 200，

205，……，500 

此數列首項為 200，末項為 500 

共有 61項的等差數列得所欲求之和為

61

61(200 500)
21350

2
S


   

Ex1.求在 50到 200之間，所有 3的倍數之和。 

答:6225 

 

 

 

 

 

 

 

例11:(1)已知一等比數列的首項為 2，公比為
1

2
，

求此數列的第 4項。 

(2)設一等比數列的第3項為  8，第5項為  32，

求此數列的公比。 

解:(1)由公式𝒂𝟒 = 𝒂𝟏 × 𝒓𝟑 

得知 4 1 3

4

1 1 1 1
( 2) ( ) 2 ( ) 2

2 2 8 4
a          

故此數列的第 4項為
1

4
  

(2)由公式𝒂𝟓 = 𝒂𝟑 × 𝒓𝟐 

得 −32 = −8 × 𝑟2 ，𝑟2 = 4   故得 r   2 

Ex1.(1)一等比數列的首項為 1，公比為 3，求

此數列的第 5項。   答: 81   

(2)設一等比數列的第 2項為 6，第 4項為 24，

試求此數列的公比。  答: 2 

 

 

 

 

 

例 12:一等比數列的首項為 8，公比為
1

2
，求前

6項的和。 

解:由公式 1(1 )

1

n

n

a r
S

r





 

得

6

6

1 631
8 (1 )8[1 ( ) ]

6364 82
1 1 1 4

1
2 2 2

S

 

   



 

Ex1.已知一等比數列的首項為 4，公比為 3，試

求前 4項的和。    答:160 

 

 

 

 

例 13: (1)求 6與 12的等差中項。 

 (2)求 15與 60的等比中項。 

解:(1) 6與 12的等差中項為
6 12

3
2

 
  

(2)15與 60的等比中項為 

15 60 15 15 2 2 (15 2) 30             

 

Ex1.(1)求 3與 11的等差中項。  答:4 

(2)求 12與 75的等比中項。  答: 30 

 

 

 


